

永不熄灭的烛光

□杨斌(河南鲁山)

没有人给你作序,也没有人给你写悼词,在沙河水畔的松树林里你长眠成了一首诗。

不仅仅是在教师节想起了你,也不仅仅是你的祭日与教师节正好重合才想起了你。

走进校园的每一个角落,在教室、在会议室、在办公室,在每一寸你曾经走过、停留过的地方念起你,仍然有锥心的痛。

30年前我们从不同的地方调入同一所学校,我们成了同事和最好的朋友。铁打的营盘流水的兵,在这个规模不大、各种资源相对落后的乡村中学,始终留不住人才,往往是今年分配来的,明年就托关系、跑路子调到县城或距县城较近相对繁荣的地方,也有的今天来报到,明天就辞职奔向远方,寻求更为诗意的人生。而我们则是迎来送往,坚守阵地,有着20多年的共同奋斗。

记得你讲的最后一堂课是八年级上册语文《蜡烛》。这是一篇战地通讯,写的是一位南斯拉夫的老妇人将珍藏了45年的两支结婚喜烛,点在了苏联红军战士的坟头,驱散了他生命中最后的寂寞。

你用深沉沙哑的声音朗诵:

她把那大蜡烛插到坟堆的顶上,点了起来。这晚上没有风,蜡烛的火焰向上直升,一点也不摇晃。

一支蜡烛,旁边还有生锈的洋铁片给它挡住了风,在坟堆上闪耀着柔和的火焰。蜡烛快完了,烛芯快给蜡泪淹没了,但是那一朵小火花依然在闪烁。

……

教室里鸦雀无声,无论是学生还是听课的老师,都被你带到了一个战火纷飞的战场,带到了南斯拉夫老妈妈人性和母爱的光芒中。在这诗意的境界中,悲剧的喜烛跳动着“不会熄灭的火焰”……

下课的铃声响了,没有一个人离开教室,目送着你走下讲台。今天你的脚步很迟缓,完全没有了往日的矫健和敏捷,你扶着教室前的栏杆,一级一级地走下台阶,走到最后一级台阶时,你坐了下来,黄豆大的汗珠从你的额头上落下。你说:“我可能真的病了。”

此后你辗转于各大医院。

你太忙太累,从来没有坐下来把你的过往捋捋。你是恢复高考后的第一届大学生,本来可以从政,但你还是回到了原来的学校。你的课堂妙趣横生,充满艺术色彩,你的教态从容优雅,人称“走在讲台上的少帅”。你少了教师斯文怯懦的迂腐,多了篮球场上叱咤风云的虎气。

你谦恭柔和,但也不失一个教师的胆气。藏起所有的拮据和疲惫,你始终引领新潮和时尚。你说,在学生面前,教师就是知识的代言人,教师形象影响着学生对科学的崇尚和追求。教师职业绝不是知识分子的穷

途末路,它有一种伟大的精神和丰富的情感在里面。

做教师难,更难的是做一辈子乡村教师而无悔无怨。多少个

清寂的黎明,你踏着月色走来;多少个不眠的夜晚,你又在星光下徘徊;多少个寒来暑往,你走在家访的路上……班里有留守儿童需要照顾,还有多少单亲家庭的孩子需要关爱……一个高大威武的伟丈夫,在学生面前却成了心细如丝的暖爸爸……

有人把生命耕播进土地,而你却把生命耕播在讲台,用灵魂去影响灵魂。有人把你比作园丁,播撒希望的种子,让荒芜的心田披上了绿装;有人把你比作蜡烛,燃烧自己的生命,照亮了黑夜的迷茫;也有人说你是情思绵绵的春蚕,呕心沥血,以鞠躬尽瘁的赤诚放飞了破茧成蝶的梦想;也有人说你是花海中的一片绿叶,于万千繁华中化作了春泥。其实,你就是

一个教师,一个有血有肉有感情的普通人。在这繁华的浮世,你绕过用金钱堆砌的浪漫,绕过用时光打磨的诗和远方,绕过一切尘世的享乐和荣华,以青出于蓝而胜于蓝的喜悦,慰藉了你依然清贫的高洁。

你的床头堆满了从田野里采来的鲜花,女孩子用狗尾巴草和万寿菊编织了花篮,男孩子用高粱秆扎了蝈蝈笼子,里面放了一对小蝈蝈唱歌给你逗趣儿……他们还给你写了一封很长的信塞到你的怀里,他们想念那个温暖风趣有力量的你。那一刻,你的眼眶里闪烁着晶莹的泪光。

那是你最后一次走进校园,你用深情的目光注视着你曾经战斗过的地方。每一寸土地上都印有你的足迹,每一缕空气里都飘散着你的气息。

那是最后一张全体教师合影像,这一次你没有带那副时髦的墨镜,勉强撑起的笑容无法掩饰倦容,落寂的神情里有你对生命的无限向往……

那是你过的最后一个教师节,也是你最后的荣誉。你从不争名争利,最大的荣光就是在学生心目中有一个“王老师”的传奇……

我一直无法面对一个鲜活生命的消逝。我权当是你的一次远行,向红尘请了一个假,去追寻你的诗和远方。我也不敢用过多的文字去缅怀曾经的美好,因为我的笔太轻,而生命太重。

在你远行的第十个教师节,我也讲起那篇课文,你的精神不也是一束永不熄灭的烛光?那一朵小火花依然在闪烁,闪烁着人性的光芒,指引着我们前行的道路……



犹记开学修钢笔

□梁永刚(河南平顶山)

旧时,使用钢笔、维修钢笔的人群庞大,小学生更是主力军,不是笔尖摔坏了,就是皮囊漏水了,容易出现毛病,维修率极高。几乎每隔一段时间,就会有修钢笔的流动小摊来到学校门口,很受学生们欢迎。

在我的印象中,修钢笔师傅的手上都是油光发亮,黑黢黢的,衣服上随处可见斑斑的墨渍,讲究一些

的,会在腰里围上一个脏兮兮辨不出颜色的围裙。每逢新学期开学,修钢笔的师傅都会在各个学校间来回穿梭。修钢笔的师傅大都骑着一辆二八

自行车,全部家当都在后座上的木箱里。来到一所学校门口,找一个敞亮的地方把自行车支好,从木箱上取下一个塑料盆,到附近的人家端一盆清水,以备清洗笔管所用。修钢笔师傅的木箱,和旧时乡村卖冰糕的箱子相似,只是稍大一些,里面用薄木板隔成几层,分门别类摆放着各种型号的笔尖、笔舌、笔帽、皮管等零部件,还有修笔的常用工

具,如小镊子、小钳子、小锤子、小锉刀等。修笔的时候,这个其貌不扬的木箱摇身一变,成为修笔师傅的工作台。

那时候,每次学校门口来了修钢笔的,到了下课和放学时间,学生们都会把修笔师傅团团围住,有修钢笔的,更多是看热闹的。看得多了,我也逐渐看出了修钢笔的门道。修笔师傅恪守着厚道诚信的职业道德,能修则修,不嫌费事,非万不得已绝不更换零件。譬如,钢笔下水不畅了,就把笔尖拆下,用牙刷清洗笔舌;笔帽和笔身旋转不紧了,就用工具将笔帽内旋出新的螺纹;笔身劈了,就用细铁丝一圈圈箍紧;笔尖漏水了,多是笔尖下面的笔舌松了,点根火柴微烤一下就可轻松解决;皮管漏水了,就剪一圈宽窄合适的软皮,用强力胶粘紧即可。

一支钢笔最重要的部位是笔尖,修起来难,很能考验修笔师傅水平高低。修笔尖是技术活儿,也是精细活儿,一凭眼力,二靠手感。那些技艺娴熟精湛的师傅只需粗略一看,用笔尖往指头肚儿上轻轻一划,其中的毛病便能判断个八九不离十。笔尖分叉是常见病,修笔师傅修起来很轻松,说话间用手简单一掰一捏就好了。遇到分叉严重的,顶多就是拿个小锤子,左敲敲右打打,三两分钟就能手到病除。

新买的钢笔用起来大多会挂纸,过去作业本的纸张很薄,写不了几个字就把一张作业纸挂烂了。挂纸的毛病出在笔尖,关键在打磨笔尖。修钢笔的师傅极有耐心,用小锉刀反复打磨着笔尖,感觉差不多了,就在瓶里蘸点墨水,随便在纸上写几个字。如果仍然不顺溜,拆

掉笔尖继续打磨,一遍遍直至顺手。经过修笔师傅一番拾掇,笔尖落在纸上再也不会涩涩拉拉,而是像清水落在肌肤上一样顺滑,不仅写出的字好看,心情也舒坦。

在流动摊修钢笔,基本上都是立等可取,等上三五分钟,花个三两毛钱,一支损坏严重甚至有着诸多疑难杂症的钢笔,在修笔师傅一双巧手的摆弄下,或修或配,获得了第二次生命。

大概是在上个世纪九十年代初期,当时我正在老家上初中,轻巧方便的圆珠笔流行开来,同学们本来就嫌钢笔灌墨水麻烦且易损坏,于是纷纷扔掉钢笔用起了圆珠笔。用钢笔的人越来越少,修钢笔的生意自然是日渐冷清。后来,市场上签字笔、中性笔逐渐取代了圆珠笔,且价格低廉、粗细型号齐全、笔尖不易堵塞,并且坏了或墨水用完以后再花几毛钱换一支笔芯还可以继续用,用钢笔的人更少了,修钢笔的人更是寥寥可数。再后来,随着计算机的普及,人们习惯于用键盘打字,用笔手写的人和机会越来越少,再难见到修笔师傅的身影了。如今,只有那些喜欢硬笔书法的人和很少一部分中小学生在继续使用钢笔,一旦用坏了大都会直接买一支新的,不愿花时间去修,况且也没有地方可以修。

曾经风光一时且十分文雅的修钢笔行当,随着时代的进步和社会的发展,悄悄地淡出了人们的生活,匆匆地退出了历史舞台,那些修笔师傅和娴熟的老手艺,成为人们心中一段尘封的温情记忆。

百姓纪事

油饹饹

□王吴军(河南郑州)

道了油饹饹又叫油渣、油渣儿、猪油渣儿、猪板油渣、猪网油渣。我小的时候大人们教着我们喊它油饹饹,我们长大后也就教着比我们小的孩子们,喊它油饹饹。

读了一些书之后,我私下里就觉得,世间食物的味道都不是单一的,如果没有好的佐料,就不会做出好吃的食物。可是,在我小的时候,奶奶经常说的一句话却是:“做菜有了盐,啥味道就都有了,别的啥佐料也都不需要了,吃菜要吃的就是盐的味道。”仔细想想,奶奶说的不无道理,油饹饹就是如此,有了盐,不需要别的佐料,油饹饹的味道就无比鲜美。油饹饹实在是太普通了,所以,它不需要那些名贵而稀有的佐料,只是用自己本身的味道来让人细细品味。这就好比一个

人,由于其内在之美的丰盈与充实,根本就不需要尊贵的头衔和华丽的装饰来四处炫耀,只是以其平常之美就足以动人了。其实,高高在上未必就好,普通和平常未必就不好,关键在于其内心是不是清澈灵动。

我至今依然保持着对油饹饹的特别喜爱,正如儿时在我们村子里吃过的红薯、萝卜、白菜、花生、大枣那样,无论走到哪里,我的心中总是难以忘记。然而,现在即使吃到了油饹饹,却觉得已经不是儿时奶奶做的油饹饹那般的美味了,奶奶已经去世多年,她当年做的油饹饹,已经留在我的内心深处,也留在遥远的时光里,在寂寞风雨黄昏后,我慢慢咀嚼,慢慢回味,却忍不住想默默流泪……

